

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени кандидата политических наук Зверевой Василисы Сергеевны на тему: «Обеспечение политической стабильности в государствах «Боливарианского альянса для народов Америки» (АЛБА) (на материалах Венесуэлы, Кубы и Никарагуа)» по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Кандидатская диссертация В.С. Зверевой, посвященная проблеме политической стабильности в странах, входящих в состав Боливарианского альянса для народов нашей Америки (ALBA), представляется **крайне актуальной** в силу целого ряда факторов. В последнее десятилетие многие государства Латинской Америки, в том числе и члены ALBA, находятся в зоне политической турбулентности, которая, учитывая остроту системного кризиса, представляет угрозу не только стабильности, но и сохранению существующих леворадикальных политических режимов. В региональном контексте нельзя не учитывать конфликтогенность межгосударственных противоречий, существующих между членами ALBA, считающимися авторитарными, с одной стороны, и остальными государствами региона, с другой, хотя в условиях «левого дрейфа» эти разногласия несколько смягчились. Крайне актуально и исследование позиции глобальных субъектов мировой политики, влияющих в значительной мере на степень стабильности стран-участниц объединения: в то время как дополнительная угроза дестабилизации связана с экономическими санкциями со стороны Соединенных Штатов, которые негативно сказываются на кубинской экономике и не позволяют Венесуэле выйти из экономического кризиса или по крайней мере ослабить его последствия, Китай занимает прагматические позиции, а Россия подтверждает свою готовность оказать необходимую, в том числе и безвозмездную помощь для стабилизации социально-экономической

ситуации. Наконец, Куба, Венесуэла и Никарагуа остаются стратегическими партнерами Российской Федерации и поддерживают ее внешнюю политику. Лучшее понимание внутривосточной ситуации в этих странах может иметь практическое значение для выработки политики РФ по отношению к ним и способствовать развитию двустороннего и многостороннего сотрудничества в различных сферах.

**Хронологические рамки** исследования вполне логичны и определяются с созданием Боливарианского альянса и его состоянием на 2023 год. Исследование осуществлено на основе адекватного использования богатого арсенала **приемов и методов**, как общенаучных, так и из сферы общественных наук. В результате автору удалось придать своему исследованию комплексный характер и учесть различные аспекты изучаемой проблемы. Адекватное использование элементов междисциплинарного подхода, институционального и сравнительного методов дает возможность выявить причины политической турбулентности и сопоставить опыт обеспечения политической стабильности в исследуемых государствах, а применение системного подхода позволило выделить макрорегиональный, региональный и субрегиональный уровни анализа.

**Достоверность и степень обоснованности положений, выносимых на защиту, выводов и рекомендаций диссертации** определяется логикой исследования и подходов, отражающих взаимосвязь цели и поставленных задач, умением рассмотреть степень стабильности как отдельных участников, так и Боливарианского альянса в целом, адекватным выбором первоисточников и изучением большого массива литературы по проблемам Латинской Америки и по теории политической стабильности. Кроме того, достоверность результатов и выводов обеспечивается обширной историографической базой и многочисленными источниками: В.С. Зверева добросовестно изучила практически все доступные публикации по исследуемой тематике как отечественных, так и зарубежных ученых.

Многие источники впервые введены в научный оборот и позволяют по-новому взглянуть на некоторые события. Благодаря хорошей источниковедческой базе диссертационное исследование получилось объективным и беспристрастным, что повышает достоверность и убедительность сделанных выводов.

**Научная новизна диссертационного исследования.** В данной диссертации предпринята успешная попытка провести комплексное исследование факторов политической стабильности леворадикальных режимов и систематизировать ее предпосылки с учетом внутренних проблем и международной ситуации. На основе сравнительного анализа механизмов обеспечения политической стабильности в Венесуэле, на Кубе и в Никарагуа оцениваются возможности использования полученного опыта. Междисциплинарный подход позволяет выявить возможность обеспечения политической стабильности в среднесрочной и долгосрочной перспективе, равным образом как и активизации интеграционных процессов в рамках объединения. В диссертационном исследовании определяются приоритетные направления обеспечения политической стабильности в государствах ALBA в условиях переформатирования глобального мира с стремления т.н. Глобального Юга к многополярности. Впервые введен в научный оборот большой объем источников и литературы на иностранных языках. Полученные научные результаты полностью соответствуют области исследования по специальности 5.5.4. — Международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

Рецензируемая диссертация имеет и несомненную **теоретическую и практическую значимость.** В частности, можно отметить авторское определение политической стабильности, основанное на синтезе концепций российских и зарубежных политологов. Достаточно объективно отмечаются как недостатки, так и преимущества экспертных оценок различных исследователей, предлагается собственная классификация предпосылок

стабилизации в различных сферах, ее возможности и пределы, показана неоднозначность политики указанных государств, вызванная стремлением проводить независимую внешнюю политику с одной стороны и необходимостью встраиваться в глобальные производственные цепочки с другой.

Положения и выводы диссертации могут быть полезными для различных практических организаций и ведомств, деятельность которых связана с развитием политических, торгово-экономических и социально-культурных связей с государствами, входящими в Боливарианский альянс для народов нашей Америки, использоваться для публикаций в СМИ и в учебном процессе при преподавании различных дисциплин (международные отношения, политология, политическая история Латинской Америки и др.), а также служить основой для дальнейшего изучения внешней и внутренней политики членов ALBA и других региональных и субрегиональных интеграционных процессов.

**Структура диссертации** логична и отвечает сформулированным целям и задачам. Работа включает введение, две главы, разбитые на параграфы, заключение и список источников и литературы. В соответствии с требованиями во введении автор обосновывает актуальность темы, формулирует объект, предмет, цели и задачи исследования, положения, выносимые на защиту, а также подтверждает новизну, теоретическую и практическую значимость диссертации. Кроме того, излагаются основные типы источников и дается достаточно подробный историографический обзор.

В соответствии с требованиями диссертаций по политологии и сложившейся традицией **первая глава** посвящена теоретическим аспектам исследуемой проблемы. В.С. Зверева проявила широкий кругозор и эрудицию, добросовестно изучила обширную литературу по исследуемой проблематике и дала ей собственную интерпретацию. Диссертант логично двигается от общего к особенному и частному. В **первом параграфе** рассматриваются различные концептуальные подходы к изучаемой проблеме. Опираясь на

многочисленные и нередко взаимоисключающие концепции, В.С. Зверева дает собственное определение политической стабильности и выделяет систему мер, направленных на сохранение преемственности власти, легитимности и эффективности власти и на защиту национального суверенитета от внутренних и внешних угроз. Представляет несомненный интерес успешная попытка выявить разницу между стабильностью и устойчивостью, минимальной и демократической стабильностью, показать особенности механизмов ее обеспечения в зависимости от типа политического режима, гарантий безопасного участия граждан в политической борьбе и оппозиционных движениях. Нельзя не согласиться с автором, что предлагаемые теоретические концепции не всегда реализуемы на практике, поскольку обеспечение политической стабильности не универсально и зависит от типа политического режима, национальных особенностей, социально-экономических факторов и внешнеполитической ситуации.

Во **втором параграфе** этой же главы дается обстоятельный анализ ситуации в латиноамериканском регионе, оцениваются итоги уже реализованных и проводимых социально-экономических реформ, предпринимается попытка выявить причины и последствия социальных протестов и политической турбулентности. Нельзя не согласиться с диссертантом, что в условиях экономического, политического и информационного давления финансовые и «мобилизационные» возможности леворадикальных правительств не способны в кратчайшие сроки удовлетворить объективные потребности граждан. В результате ключевой задачей власти выступает предотвращение внешних деструктивных действий, а преобладание мобилизационного типа стабильности и элементов консервативной практики становится безальтернативным. В этой же части работы выделяются предпосылки управляемости политическими процессами, а также благоприятные и неблагоприятные факторы, влияющие на уровень стабильности. Нельзя не отметить хорошее знание политической теории и обстоятельный анализ содержания используемых концепций и категорий.

Во **второй** главе рассматриваются механизмы обеспечения политической стабильности в каждом из рассматриваемых государств, в объединении в целом, а также влияние региональных и глобальных субъектов политики в этой сфере. В **первом параграфе** на основе анализа обширного фактического материала автор выявляет совокупность механизмов, используемых правительствами государств ALBA для обеспечения политической стабильности. Благодаря сравнительному анализу выделяются как общие методы, так и некоторые национальные особенности. В целом можно согласиться с диссертантом, что в Венесуэле и Никарагуа взят курс на усиление исполнительной власти, активно используется административный ресурс, оппозиционные партии лишаются регистрации, а их кандидаты не допускаются к выборам, укрепляются доминантные правящие партии. Стабильности способствует также пассивность населения, низкий уровень его доверия к оппозиционным партиям, слабость и разнородность оппозиции, укрепление и расширение полномочий силовых структур и т.д. Напротив, на Кубе конституционные изменения предусматривают разделение властных полномочий, сконцентрированных ранее в руках одного лица, однократное переизбрание президента, ротацию кадров на государственной службе и т.д. При этом экономические реформы при сохранении плановой экономики уже допускают частную инициативу и создание совместных с иностранным капиталом предприятий.

Во **втором параграфе** В.С. Зверева устанавливает тесную взаимосвязь между стабильностью и интеграционными процессами и раскрывает особенности ALBA по сравнению с другими интеграционными объединениями. Хотя теоретически Боливарианский альянс ориентирован на создание единого политического, экономического и культурного пространства, на практике он строится не на экономической выгоде, а на солидарности, взаимодополняемости и справедливости, используя возможности и сильные стороны каждого участника. В этой же части работы подробно анализируются основные направления сотрудничества и

многочисленные совместные проекты, одновременно отмечается, что из-за ухудшения социально-экономической ситуации в большинстве стран-участниц многие проекты прекратились или не функционируют в первоначальном виде, наблюдается противоречие между заявленным всеобъемлющим характером и реальным ограниченным охватом. Более успешно развивается политическое и дипломатическое сотрудничество, основанное на приверженности международным правовым нормам, уважении принципов самоопределения и невмешательства в дела суверенных государств, мирном урегулировании споров и заинтересованности в формировании справедливого полицентричного мирового порядка.

**В третьем параграфе** раскрывается роль региональных и глобальных субъектов в обеспечении политической стабильности в Венесуэле, на Кубе и в Никарагуа. Большое внимание уделяется активному участию региональных субъектов политики в урегулировании политического кризиса в Венесуэле, в то же время справедливо отмечается, что в политической практике правоцентристские латиноамериканские правительства ориентируются на США и выступают с критикой леворадикальных режимов.

Неоднозначна и роль глобальных субъектов. Несомненным достоинством работы является выявление разногласий в рамках т.н. «коллективного Запада»: в то время как США ужесточают экономические санкции и не исключают военного вмешательства, европейское сообщество часто дистанцируется от Вашингтона, больше привержено использованию «мягкой силы», не отказывается от гуманитарной помощи и т.д. Сдерживанию экономического и военно-политического давления и стабилизации в целом способствует установление союзнических отношений государств ALBA с Российской Федерацией и Китаем.

**Библиографический указатель диссертации** включает 290 наименований, в соответствии с требованиями источники и литература разделены и четко классифицированы по основным направлениям.

Давая высокую оценку рецензируемой диссертации, хотелось бы высказать ее автору **некоторые замечания и пожелания** для дальнейшей работы над темой.

- При разработке структуры диссертации было бы более логично разбить материал на три главы, посвященные, соответственно, теоретическим аспектам, внутривластным и внутриэкономическим факторам и роли региональных и глобальных субъектов политики на политическую стабильность, а во введении наряду с положениями, выносимыми на защиту, сформулировать авторскую гипотезу.

- В диссертационном исследовании объективно и обстоятельно проанализированы факторы, обеспечивающие сохранение относительной стабильности на Кубе, в Никарагуа и Венесуэле. В то же время стоило бы более подробно показать и вызовы, стоящие перед леворадикальными сторонниками «социализма XXI века», а также возможные сценарии выхода из системного кризиса и гипотетические сценарии дальнейшего развития ситуации (углубление экономических реформ при сохранении политического режима, социальный взрыв, сохранение неустойчивого равновесия, усиление авторитарных тенденций, возможная смена власти и модели развития и т.д.), а также оценить степень вероятности каждого из сценариев.

- Автор справедливо утверждает, что снижению напряженности в обществе способствуют сохранение приоритета социальной проблематики и высокие социальные расходы на финансирование социальных программ. В то же время очевидно, что в условиях ужесточения санкций, падения нефтедобычи в Венесуэле и резкого сокращения валютных поступлений, снижения уровня экономического сотрудничества в рамках ALBA, гиперинфляции в Венесуэле и на Кубе, острого дефицита товаров и услуг, в том числе и медикаментов, государство не в состоянии обеспечить минимальный уровень потребления и выполнить свои социальные обязательства, в результате этот фактор перестает действовать.

- Оценка диссертанта, утверждающего, «Куба имеет перспективы стать свидетелем неразрывности прогрессивного развития социализма с общественной самодеятельностью, народной демократией, открытостью, активным диалогом власти и общества», представляется излишне оптимистической. В условиях острого кризиса и ухудшения социальной ситуации кубинская модель становится менее привлекательной и подвергается критике не только со стороны традиционных правых, но и со стороны левых правительств и политиков, а на самой Кубе часть граждан считает проводимые реформы отходом от социализма.

- При оценке внешнеполитических факторов важно учитывать неоднозначное отношение рядовых кубинцев к Соединенным Штатам. Хотя экономическая блокада является одной из основных причин сложной экономической ситуации, около половины граждан получает денежные переводы из США, за последние два года достигла максимального уровня массовая миграция в США (до 500 тыс. чел.). Несмотря на торговое эмбарго, в 2023 г. товарооборот Кубы с США увеличился составил 324,6 млн долл. (с Россией – менее 200 млн). Неоднозначно и отношение к Кубе проживающей в США многочисленной кубинской диаспоры.

- Более подробного анализа заслуживают отношения России со странами Боливарианского альянса, в частности, нюансы, касающиеся оценки внешней политики РФ как стратегического партнера. Важно отметить и готовность Москвы в целях обеспечения политической стабильности в государствах ALBA не ставить во главу угла экономическую выгоду, а оказывать в том числе и безвозмездную помощь (списание и реструктуризация многомиллиардного долга, наращивание торгово-экономических и инвестиционных связей на выгодных для Кубы условиях и т.д.), что в очередной раз было подтверждено в ходе официального визита министра иностранных дел России С.В. Лаврова в феврале 2024 года

- Ситуация в регионе развивается крайне динамично и меняется с каждым днем. В то же время было бы интересно выяснить мнение автора о

возможном влиянии на политическую стабильность неоднозначной избирательной кампании и итогов назначенных на 2014 г. выборов в Венесуэле, ухода с политической арены на Кубе Р. Кастро, перспектив дальнейшей корректировки модели развития, а также последствий для всех боливарианских стран возможного прихода к власти в США кандидата от Республиканской партии.

Указанные замечания и пожелания скорее носят рекомендательный характер и в коей мере не влияют на общее благоприятное впечатление от диссертации, которая представляет собой самостоятельное фундаментальное исследование, выполненное на актуальную тему на высоком профессиональном уровне, имеет теоретическую и практическую значимость и обладает научной новизной. Положения, выносимые на защиту, доказаны, а основные выводы не вызывают сомнения.

Диссертация прошла предусмотренную **апробацию**: по теме исследования опубликовано 7 статей общим объемом 5,48 а.л. в авторитетных научных периодических изданиях (в том числе в 5 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в Диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования. Автореферат и публикации отражают основные итоги исследования. Основные положения и выводы диссертации были изложены на российских и международных форумах и конференциях.

Таким образом, представленная В.С. Зверевой диссертация на тему «Обеспечение политической стабильности в государствах «Боливарианского альянса для народов Америки» (АЛБА) (на материалах Венесуэлы, Кубы и Никарагуа)» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5

Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова, а ее соискатель – Зверева Василиса Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Официальный оппонент:

Доктор политических наук, профессор,

главный научный сотрудник

Центра политических исследований,

ФГБУН Институт Латинской Америки РАН

ИВАНОВСКИЙ Збигнев Владиславович

22.02.2024

Контактные данные:

Тел

e-m

om

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 23.00.02 «Политические институты, процессы и технологии».

Адрес места работы: 115035, Москва, Б. Ордынка, д. 21/16, Институт Латинской Америки РАН. Тел. +7 (495) 951- 5323, e-mail: [ilaran@ilaran.ru](mailto:ilaran@ilaran.ru)

Подпись сотрудника Института Латинской Америки РАН З.В. Ивановского удостоверяю.

Зав. Отделом кадров

Института Латинской Америки РАН

О.В. Дроздова

22.02.2024